市一院党员医护"患"位体验就医全流程, 30条问题清单转化为17项落地实事

将就医"痛点" 变为服务亮点

把儿科候诊区变身"童趣候诊岛",增 设科普图书角让患者候诊不枯燥,打造"静 音病房"让患者休息更安心……今年以来, 南通市第一人民医院创新开展党员"患"位 体验活动,让党员医护化身患者,沉浸式体 验挂号、候诊、检查等全流程就医环节,随 身携带"体验日志",观察记录流程卡顿点 与患者需求点,从患者角度提出问题,以 "换位体验、角色共情"的方式让服务短板 无所遁形,并通过建立"党委主责、支部主 抓、党员主体"长效机制,以"三个一"任务 清单推动服务升级。

截至目前,该院已将发现的30条问题 清单转化为17项落地实事,受到患者一致 点赞。

沉浸式体验 让服务痛点"可视化"

"换位体验、角色共情"并推动问题解 决,是此次活动的最大亮点。市一院党委 专职副书记丁爱明介绍,为强化党建引领, 从患者视角发现诊疗工作中的薄弱环节, 医院各党支部积极开展了"党员'患'位体 验"活动,组织党员下沉门诊一线,以点带 面推进"党建+服务"深度融合,让患者在 就医过程中真切感受到"总有党员在身边" 的温暖守护。

各支部创新打造"实践课堂",把服务 窗口转化为党员全流程体验的"第一现 场"。党员们以患者"第一视角",多场景体 验就医流程,多视角感受就医体验,让服务 短板在"沉浸式体验"中无所遁形。

在支部"患"位体验活动中,市一院妇 儿党支部党员、儿内科副主任赵晓冬发现, 候诊区内有些患儿由于身体不适哭闹不 止,容易引起其他孩子受到情绪感染后-起哭闹。为此,他提出整改建议:在诊区增 加卡通装饰,并不间断播放动画片分散患 儿注意力,缓解患儿焦虑,使枯燥的候诊时

间转化为温馨亲子互动时光。目前,候诊区 利用电子屏滚动播放动画片,孩子们在观看 的过程中大多能放松心情,受到了一致好 评。市一院机关第三党支部书记、公共卫生 与医防协同处处长宦峰经常看到患者及家属 在候诊候检等过程中,陷入"等待焦虑",影响 就医体验。"医学不仅是治疗疾病的科学,更 是抚慰心灵的艺术,而缓解这份等待焦虑,正 是医疗服务中不可或缺的人文关怀。基于 此,我们支部萌生了设立科普图书角的想 法。"宦峰表示,一方小小的书架,承载的不仅 是书籍,更是一份温暖与关怀。就在上周, "科普图书角"在该院一站式服务中心正式设 立,让患者及家属利用候诊、陪同的碎片化时 间获取健康知识,同时也能放松身心、减轻焦

此外,针对门诊等候区、住院收费处等指 引标识不明显、候诊座椅不足等问题,该院充 分听取党员医护的建议,增设清晰醒目的指 路牌,并在保证通行和安全的前提下,充分考 虑候诊患者密度和等候时间,适当增加了门 诊候诊座椅数量,进一步方便患者就医。

暖心化服务 让医患关系"有温度"

病房呼叫铃是医院病房中非常重要的通 信工具,可以保证医护人员快速响应患者需 求,提高服务效率和质量,促进医疗安全管 理。然而,病区内按铃声此起彼伏,也影响 了患者休息。从本月起, 市一院心胸外科 602西病区"静音病房"正式运行。

原来, 在此次"患"位体验活动中, 市 ·院机关第二党支部党员、护理部副主任顾 海燕在走访602西病区时,敏锐地发现了这 样一个现象: 患者按下呼叫铃后, 病房走廊 会播报呼叫者床号信息和音乐,声音较大; 如果多个患者同时呼叫,则只能在患者病房 外查看呼叫的床号,护士应答不便。同时, 有些老人和部分患者睡眠浅,整个走廊的呼

叫铃声导致他们休息不好。对此, 这些患者

"在收到患者的诉求后,我们第一时间研 究、集思广益,尝试打造'静音病房'——引入 智能呼叫系统,将呼叫系统与移动手持电脑 终端(PDA)绑定,患者在病房按下呼叫铃 时,PDA端接收到呼叫信息,并通过声音提 醒或者振动显示呼叫的床号,护士通过随身 携带的PDA端查看患者的呼叫信息,避免呼 叫铃声均在病区走廊的显示屏显示及呼叫, 降低了噪声,也有效避免了夜间只有一名夜 班护士在病房治疗而忽略了其他病房呼叫的 弊端。"顾海燕介绍,PDA呼叫可设置不同的 呼叫模式,包括全呼模式、责护模式和自定义 模式,既可以提高信息推送的有效性,避免信 息遗漏,又为护士在不同时段有针对性地处 理呼叫铃声提供了便利。

经过半个多月的试运行,该院602西病 区噪声水平明显下降,通过挂壁式噪声测量 仪实时监测,病区噪声水平白天由70分贝降 至50分贝,夜间由60分贝降至45分贝;护 士对患者的呼叫应答时间明显缩短;患者的 睡眠质量明显改善,满意度明显提升。

解决问题,贵在举一反三。目前,市一院 602 西病区内还张贴了"安静"元素的宣传海 报;由信息处、设备处、总务处等多部门联动 协作,设备处定期检测可能产生噪声的医疗 设备;总务处将病房内的陪护椅、橱柜等安装 橡胶垫,减少碰撞产生的噪声;信息处将传呼 铃音量等电子设备调至适中状态,中夜班及 午间休息时间采用PDA或腕表替代呼叫 铃,降低环境噪声。顾海燕透露,在602西 病区成功试点的基础上, 近期, "静音病 房"将在全院所有病区全面推开,造福更多 住院患者。

> 常态化模式 让红色力量"深扎根"

"大爷,您目前血压控制得不错,记得继

续保持饮食控制,注意规律服药""小姑娘,抽 血后按紧棉签,不然容易青""奶奶,您是要去 门诊大厅吗? 走廊刚拖过地有点滑,咱们走 这边防滑垫更安全"……

在深度体验基础上,党员医护们又随时 切换至"服务者"角色,他们既是问题收集器, 更是温暖传递者。主动为老年患者打印检验 报告,为焦虑家属讲解诊疗流程,甚至贴心地 为低血糖患者递上糖果。这些"体验中的即 时响应",既让服务短板在沉浸式观察中显 现,更让患者同步感受到"党员红"的温度。 一位患者家属在门诊意见簿上写道:"看到党 员志愿者的身影,心里就觉得踏实。"

为推动服务长效化,市一院党委积极落 实"党委主责、支部主抓、党员主体"工作机 制,教育引导全院党员强化主体意识、发挥主 体作用,深入开展"总有党员在身边"系列活 动,以党员为主体开展"'患'位体验"活动,以 全流程体验形式形成"服务观察日志"。各支 部通过"三个一"任务清单——采用线上问 卷、现场意见箱等渠道收集患者建议,每月记 录1次患者需求,形成"服务问题清单";每季 度提出1条流程优化建议,分类整理形成"履 职台账",作为年度服务改进的重要依据:每 年参与1次集中整改,确保党员体验成果转 化为实实在在的服务升级,实现"红色服务触 点"全覆盖。

"患"位体验活动实施以来,截至目前,共 收集到就诊流程、就医环境、医疗服务、挂号 与预约等问题和建议30条,其中纳入实事并 已推进解决的有17项,7项正在推进中。"说 一件做一件,做一件成一件。"丁爱明说,让群 众满意,为健康护航,是百年老院"医"心为民 的责任和使命。此次活动的初心,就是为了 促进医院医疗质量和服务改善,着力解决"患 者最不满意、员工最关心、医院发展最关键" 的问题,切实提升群众看病就医的获得感和

> 本报通讯员 姚凯丽 周莹 本报记者 冯启榕



提升医保政策知晓度 推动市容管理精细化

■受理情况

6月9日至16日,市12345在线平台共收到企业 和群众诉求28898件,尚贤人才服务热线受理人才诉 求49件,一企来企业服务专线受理企业诉求543件。

■诉求热点

上周,公众反映较多的诉求是:社会保险4037件, 占比13.97%;消费服务3816件,占比13.21%;住房保 障2254件,占比7.8%;劳动纠纷1702件,占比5.89%; 市容管理1190件,占比4.12%。

集中热点诉求具体如下:

一是社会保障类诉求, 主要涉及职工医疗保险和 城乡居民医疗保险等方面。诉求内容集中在异地就医 备案材料补充、参保状态查询、医保关系转移接续等

是住房保障类诉求,主要集中在物业管理、房屋 维修等方面,物业管理类诉求涉及小区清扫、停车管 理;房屋维修类诉求涉及墙体脱落、房屋渗水等问题。

三是市容管理类诉求,涉及无照经营游商、噪声管 理等方面,无照经营游商主要集中在崇川区幸福花苑 南门鹤涛路、开发区瑞兴路与德和路交叉口、苏锡通园 区江景路等区域;噪声管理类诉求主要来源于工地施 工、商户经营等。

南通新增海船船员体检机构并投用

首批船员获发健康证书

本报讯 (记者吴霄云 通讯员汪燕梅)17日,南通 市第六人民医院正式开展海船船员体检业务,首批船 员顺利完成体检并获发健康证书。这是南通辖区新增 的第三家海船船员体检机构,标志着我市船员健康服 务能力进一步提升。

据了解,该院取得体检资质是江苏海事局、南通海 事局深化便民服务的重要举措。体检首日,医院开设 专用服务窗口和咨询热线,安排专人引导体检流程,并 为船员提供免费早餐和健康咨询服务。南通海事局创 新推出"健康包"和"建议包"双项服务。"健康包"包含 季节性健康用品和文化宣传资料;"建议包"首创"一证 一书一报告"模式,为船员提供健康证、个性化建议书 和详细体检报告。

作为支撑全球贸易的重要力量,船员承担着90% 的国际货物运输任务。南通海事局通过指导医院完善 设施、健全制度,推动该机构顺利通过省级验收和部级 审批。南通海事局将持续加强体检机构监管,优化服 务举措,切实保障船员权益,为航运业高质量发展提供

践行社会主义核心价值观。阳光下成长

倾情关工终不悔 甘为青苗洒余晖

—记启东市开发区中学关工委常务副主任丁美兰



丁美兰,教育工作者,自2012年底 退休后,便义无反顾地承担起启东市开 发区中学退教协会会长和关工委常务副 主任的职责。她以对党的忠诚和对教育 事业的热爱,全身心投入到新的工作中, 建成了6个校外教育辅导站,并使学校 通过了市级关工委工作常态化验收。

在过去的10年里,丁美兰几乎每天 都在为关心下一代事业忙碌着,她以一 个老党员的初心和使命,不知疲倦地工 作。她不仅完成了上级关工委布置的每 一项任务,还精心组织了校外教育辅导 站的每一次活动。2017年初,启东市教 育体育局关工委决定在启东开发区中学

多方联动开展禁毒宣传

守护青少年健康成长

通多地关工委联合公安部门、禁毒机构,

针对青少年群体开展形式多样的禁毒宣

传活动,筑牢校园及社区禁毒防线,为未

合天生港派出所走进校园,开展"禁毒宣

传零距离,教育预防护成长"主题活动。

民警通过解读《中华人民共和国禁毒法》

《戒毒条例》,结合真实案例剖析毒品对家

庭和社会的危害,并展示10余种仿真毒

品模型,重点警示新型伪装毒品如"奶茶"

毒教育宣传月,联合镇派出所组成宣传小分

队深入中小学。派出所所长以《珍爱生命远

离毒品》为题,通过案例分析与有奖问答,引

少年,邀请市禁毒办民警带来"沉浸式"禁

毒课堂。民警以"阿拉伯奶茶""神仙水"等

新型毒品名称引发好奇心,结合40余种仿

真毒品展示,揭秘毒品的"伪装术"。现场

互动中,青少年直观认识到毒品的欺骗性,

增强了识毒拒毒能力。(市关工委办公室)

导学生树立"健康人生、绿色无毒"理念。

如东县曹埠镇关工委同步启动校园禁

海安市星海社区关工委则聚焦社区青

成年人健康成长保驾护航。

"跳跳糖"的迷惑性。

在"6·26"国际禁毒日来临之际,南

近日,崇川区天生港镇街道关工委联

举办"红星闪闪昭我心"主题教育现场观 你不懂妈妈的心。我这样做是为了报答 站的邀请,进行了60多场次的主题宣讲 摩会,丁美兰全身心投入,与团队成员一 起策划、组织、编撰文稿、制作展板和创 作节目。她对每一个细节都追求极致, 常常忙到忘记吃饭和休息。特别是她负 责导演的文艺节目,如舞蹈《女兵谣》、课 本剧《战斗英雄董存瑞》、情景剧《王二 小》和老少同台诗朗诵《青春梦想》等,都 是利用学生的课余时间,与他们一起排 练,不厌其烦地指导和示范。

然而3个月的忙碌,让劳累过度的 丁美兰病倒了,她不得不在医院挂了 11天的药水。学校和启东市教体局关 工委领导专程到医院看望她。她的女儿 常年在上海工作,心急如焚地赶到医院, 看到母亲苍白的脸庞,心疼地说:"妈, 您为公为私为女儿辛苦了一辈子,该歇 歇了……"丁美兰动情地回答:"傻孩子,

党的恩情。"她第一次向女儿讲述了这么 一段经历:"妈兄妹9个,在我9岁那年, 父亲胃穿孔大出血抢救,10岁那年母亲 患甲状腺癌动大手术,该借的钱,亲戚朋 友邻居全借遍了,我辍学后跟着姐姐拾 麦穗、采蚕豆。校长、班主任将我请回学 校,在大操场上动员全校师生为我3分5 分地募捐……从3年级到高中毕业,我 再没有出过书杂费。参加工作后的两场 大病,不但医药费全报,而且没扣一分工 资,没扣一年教龄。现在党要我再做一点 工作,也算是我对党恩的一点报答。"

丁美兰出院后不久,观摩会如期举 行,她又精神焕发地出现在现场。

在过去的十年多时间里,丁美兰还 接受了南城区、北城区以及南苑小学、长 江中学等10多家关工委、校外教育辅导

和文艺演出。她撰写了50多个关于党 的十九大、党的二十大,建党100周年、 建军90周年、抗战胜利70周年等重大 题材的宣讲材料,制作精品视频,创作了 40多篇(件)各类体裁的文艺作品。

丁美兰就像她的名字一样,用她对 青少年的关爱和奉献,成为一朵"只求 奉献、不求索取"的美丽兰花。在启东 市开发区中学和多个社区、学校中,"丁 奶奶"已成为青少年心目中的知音。 2020年,她执导并参与演出的老少同 台演讲节目获市关工委一等奖;2021 年,学校被评为江苏省教育系统关心下 一代工作先进集体;自2016年以来,她 多次被评为启东市、南通市关心下一代 工作先进个人。

(启东市关工委办公室)

市关工委调研新辰学校并捐赠图书

助力教育矫治工作

近日,南通市关工委常务副 主任程静、副秘书长王久捷等一 行前往南通市新辰学校进行调 研,并向该校捐赠了价值1万余元 的图书。新辰学校负责人对关工 委的指导与支持表达了诚挚的感 谢,并详细介绍了学校的概况及 取得的成效。

新辰学校占地24亩,成立于 2024年9月,旨在打造成为教育矫 治有严重不良行为未成年人的有 效场所。该校被市委、市政府列为 2024年度"为民办实事"项目之 一。目前,学校有20多名学生正在

接受教育矫治,自建校以来,已有数 批接受矫治的未成年人成功回归 校园或社会工作岗位。

程静在听取了学校情况介 绍后表示,希望新辰学校能够充 分利用这批图书,积极组织读书 活动,助力问题青少年重返正 轨。同时,她建议学校应针对未 成年人的身心特点,丰富实践活 动,以提高矫治效果。

此次活动专门邀请了市公安 局、市检察院的退休同志代表参与, 旨在发挥"五老"优势,协助学校开 展教育工作。(市关工委办公室)

多元角色诠释责任和担当

——记市"十佳三好标兵"秦钰涵

江苏省如东高级中学高三 (2)班班长秦钰涵,以勤学善思 的姿态攀登知识高峰,以崇德向 善的行动传递青春温度,用成长 足迹勾勒出新时代青年的榜样模 样。她是师生眼中的"全能助 手",长辈心中的"暖心棉袄",更 是社区认可的"志愿先锋",在多 元角色中诠释着责任与担当。

勤学创新 攀登知识高峰的追梦者

作为学校"创新实验班"班长, 她深知"打铁还需自身硬"。翻开 她的学习计划本,从晨读到晚自 习,每个时段都安排得科学合理。 这种严谨的学习态度,让她的成绩 始终稳居年级前三,连续六个学期 获得校"学习之星"称号。

在2022年全国数学奥林匹 克竞赛备战期间,为了攻克一道 组合数学难题,她连续三周每天 钻研到深夜,笔记写满了两本练 习本。功夫不负有心人,最终她 不仅解开了难题,更斩获赛区二 等奖。这样的故事在她的竞赛路 上不断上演。

崇德向善 传递青春温度的志愿者

每周日上午,如东浅水湾社 区的居民总能看到一个扎着马尾 辫的姑娘在清理绿化带。作为 "江海志愿者"的资深成员,秦钰涵

的志愿服务时长已超过600小时。 2022年暑假,她发起"知识伴 成长"公益项目,为留守儿童开设 趣味课堂。为了让课程更生动,她 自费购买实验器材,设计"彩虹牛 奶""火山喷发"等科学小实验。在 "新时代文明实践美德传播基地", 她是年龄最小的宣讲员。为了讲 好道德故事,她反复修改讲稿,向 语文老师请教演讲技巧。

孝亲力行 传承家国情怀的践行者

在秦钰涵家中,珍藏着一本 特殊的《穴位大全》,书页间夹满 了便签。这是她为缓解奶奶腰疼 特意购买的,每个重点穴位都做 了详细标注。每天晚饭后,给奶 奶按摩半小时是雷打不动的"家 庭作业"。"这孩子手上有温度,心 里更有温度。"奶奶骄傲地跟邻居

秦钰涵的成长故事,生动诠 释了"立德树人"的深刻内涵。她 的班主任这样总结:"这个孩子最 难能可贵的,是把追求卓越变成 习惯,把服务他人当作快乐。"这 样的青春榜样,正激励着更多年 轻人勇敢追梦、砥砺前行。

(如东县关工委办公室)







近日,如东县曹埠镇上漫村校外教育辅导站组织学生参观中共如东第 -党支部纪念馆。"五老"辅导员何永焕为学生们讲述如东第一个农民党员 王范的英勇事迹。 (如东县曹埠镇关工委)